

## СТАБИЛЬНОСТЬ В ТРУДЕ

Животновод Ивановской фермы колхоза имени Ленина Виктор Иванович Байков первый год работает на откорме свиней. Благодаря своему трудолюбию, упорству добивается стабильных результатов в труде.

В марте Виктор Иванович от закрепленных 103 свиней получил по 440 граммов среднесуточного привеса, а с начала года — по 390 при обязательстве 350 грам-

мов. Несмотря на работу в приспособленном помещении, имеющиеся трудности, прилагает все усилия на достижение высоких производственных показателей, стремится встретить XIX Всесоюзную партийную конференцию новыми успехами в производстве сельскохозяйственной продукции.

**А. АБДУЛЬМЕНОВ,**  
секретарь парторганизации колхоза имени Ленина.

## ОКОТ ЗАКОНЧЕН

На Савельевской ферме совхоза «Таналыкский» чабаны подводят итоги своего труда. Здесь завершен окот овец.

В отаре старшего чабана Ивана Никаноровича Щикатурова и его помощника Анатолия Кузнецова от каждой сотни овцематок получено по 105 ягнят. Молодняк растет крепким и здоровым благодаря

стараниям сакманщиц М. Я. Драгуновой, М. Г. Щикатуровой и Н. М. Соломоновой. Они не допустили падежа ни одного ягненка.

Стопроцентную сохранность приплода имеют сакманщицы из соседней отары Валентина Фунтикова и Мария Абрамова.

**Н. КОРШУНОВ,**  
председатель профкома.



В совхозе «Хайбуллинский» на высоком уровне организовано протравливание семенного фонда. На днях эта работа во всех отделениях полностью завершилась — обработано и подготовлено к посеву 2500 тонн семян.

Особенно хорошо потрудились в Центральном отделении В. Хусанов, З. Исянгильдин, электрик В. Волков.

НА СНИМКЕ: подработку зерна ведет В. Хусанов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Проведем на уровне

Близятся к концу подготовительные мероприятия предстоящей весенне-полевой кампании в совхозе «Стенной». Для проведения закрытия влаги скомплектованы 12 бороновальных, столько же посевных агрегатов.

По пока неполностью готовы культиваторы: их предстоит еще раз проверить и вывезти на открытую площадку.

На ремонте техники слаженно потрудились все члены полеводческой бригады под руководством бригадира Ганинура Тагирова и учетчика Гафура Багишаева, Успеху во многом способствовала и новая организация труда.

Параллельно в совхо-

зе ведется и подготовка семенного материала. Из 1000 тонн, подлежащих протравливанию, обработано 200. Работа организована в две смены, и провести ее намерены в срок. Неплохо справляются со своими обязанностями Гумер Такалов, Азамат Туляшев, Флюс Рысбаев, Данил Мрясов, Мукмиша Уметбаева и Кадыр Сайфуллин под руководством заведующей складом Ф. Тулябаевой.

Надо отметить, что предстоит сделать еще немало для того, чтобы весенняя страда прошла на высоком уровне и качественно.

**З. КАРАСОВ,**  
агроном совхоза.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОБДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 41 (6480) ЧЕТВЕРГ, 7 апреля 1988 г. Цена 3 коп.

## В райкоме КПСС Против социального зла

В принятом на бюро райкома КПСС постановлении отмечается, что в результате проведенной работы партийными, советскими, профсоюзными, комсомольскими, правоохранительными и общественными организациями района наметились определенные положительные сдвиги в борьбе за правопорядок и социалистическую законность, несколько активизировалась профилактика правонарушений.

Так, за прошлый год по сравнению с 1986 годом общая преступность снизилась на 20,7 процента, в т. ч. тяжких на — 31,3. Уменьшилось число преступлений, совершенных в общественных местах, на 30 процентов сократилось число лиц, доставленных в медвытрезвитель. Однако во многих трудовых коллективах в работе по борьбе с пьянством нет системности и наступательности, не придается ей всеобъемлющий комплексный характер, пьянство по-прежнему остается распространенным явлением.

Из года в год остается высоким уровень преступности, совершенной на почве пьянства в совхозах «Акъярский», «Хайбуллинский», «Матраевский» в колхозах «Новый путь», «Красное знамя», имени Ленина.

В 1987 году по вине пьяных водителей допущено 9 дорожно-транспортных происшествий, при которых погибло 2, ранено 7 человек. За управление транспортом в нетрезвом состоянии задержано 223 водителя, из них 83 — водители транспорта народного хозяйства. В хозяйствах и предприятиях РАПО наблюдаются случаи появления на работе в нетрезвом состоянии, за 1987 год отмечено 196 таких фактов.

Односторонний подход

в борьбе с пьянством привел к значительному распространению самогоноварения, резкому увеличению спроса и серьезным перебоям в торговле с сахаром. Факты выявления самогон и браговарения увеличились на территориях Абишевского, Маманского, Татыр-Узюкского, Уфимского, Новозирганского, Антинганского, Актыоловского и Ивановского сельских Советов.

Не снижается число нарушений антialкогольного законодательства членами КПСС и ВЛКСМ. В прошлом году в медвытрезвитель доставлены один коммунист и 13 комсомольцев. Однако партийные и комсомольские организации не всегда дают правильную своевременную оценку их поступкам. Так, парткомом Бурibaевского рудодуправления не дана принципиальная партийная оценка начальнику отдела капитального строительства коммунисту К. Г. Хамматову, который в декабре был доставлен в медвытрезвитель. А комитет комсомола колхоза «Красный доброволец» двум членам ВЛКСМ, нарушившим антialкогольное законодательство, объявил лишь выговоры.

В выполнении планов кассового и товарооборота в райпо и ОРСе Бурibaевского рудодуправления большое место занимает реализация спиртных напитков. Удельный вес вино-водочных изделий в общем объеме товарооборота по райпо в прошлом году составил 7,7 процента, по Бурibaевскому ОРСу — 33,8. Медленно расширяется производство продуктов собственного изготовления и оказания платных услуг населению. Имеются факты нарушений правил торговли спиртными напитками.

Вопросы борьбы с пьянством и алкоголизмом в трудовых коллективах и по месту жительства редко рассматриваются в первичных партийных организациях. Принимаемые ими меры являются малоэффективными.

Большинство комиссий по борьбе с пьянством при исполкомах сельских и поселкового Советов, предприятиях бездействуют. Работа районной комиссии (т. Байгускаров) пущена на самотек, она не обеспечивает необходимых согласованных действий государственных, хозяйственных органов и общественных организаций в искоренении пьянства и алкоголизма.

Райком профсоюза работников агропрома (т. Кудояров) крайне слабо работает по воспитанию руководителей профсоюзных комитетов колхозов и совхозов, предприятий РАПО в духе личной ответственности за внедрение трезвого образа жизни в каждом трудовом коллективе, укреплении трудовой дисциплины.

Райком ВЛКСМ (т. Алтынбаев) и комсомольские организации не проявляют должной настойчивости по искоренению пьянства и правонарушений среди молодежи, улучшению предупредительной работы по месту жительства.

Правоохранительные органы недостаточно координируют свою деятельность в борьбе с пьянством с общественными и хозяйственными организациями, трудовыми коллективами, добровольными народными дружинами, товарищескими судами, советами профилактики.

Требует значительно улучшения работа по пропаганде антialкогольного законодательства.

Бюро райкома КПСС обязало первичные пар-

тийные, профсоюзные организации, исполкомы сельских и поселкового Советов народных депутатов, райкомы ВЛКСМ и профсоюзов, руководителей колхозов и совхозов, предприятий, правоохранительных органов глубоко и всесторонне рассмотреть состояние борьбы с пьянством и алкоголизмом, разработать конкретные меры по усилению этой работы, обеспечить комплексный подход к ней. Повышать спрос с коммунистов, руководителей за безусловное выполнение решений партии, сосредоточить усилия на индивидуальных воспитательных мерах, организации содержательного досуга населения. Особое внимание уделить активному вовлечению трудовых коллективов в борьбу за укрепление дисциплины на производстве и порядка в общественных местах. Направить усилия на искоренение самогон и браговарения, рассматривать использование сахара и других продуктов питания в этих целях как преступление, направленное на срыв снабжения населения этими продуктами.

Установлена персональная ответственность руководителей хозяйств, предприятий и организаций по организации услуг населению — вспашке приусадебных участков, распиловке дров, перевозке грузов.

Предложено всемерно способствовать повышению активизации работы организаций добровольного общества за трезвость. Совместно с иранием районной организации во всех трудовых коллективах создать первичные организации.

Бюро райкома КПСС утвердило план мероприятий по активизации работы по преодолению пьянства и алкоголизма.

## Нерасторопность

хозе «Красный доброволец» протравливания и не начинали. До сих пор отсутствуют в хозяйстве ядохимикаты. О их приобретении начали думать только с приходом весны. Почему агроном В. Каримов не беспокоился зимой? Сейчас все поездки на станцию Сара оканчиваются безрезультатно. Ядохими-

катов нет и там. Проявили бесхозяйственность и нерасторопность также работники районного объединения «Агропромхимия» (главный инженер С. Хунафин).

Между тем в отдельных хозяйствах имеются наличные ядохимикатов. Например, совхоз «Хайбуллинский» предлагает продать оставшие-

ся препараты любому хозяйству. Почему бы этим предложением не воспользоваться?

Не начато протравливание семян также в колхозах «Сакмар» и имени Салавата.

**А. БАЙГУСКАРОВ,**  
начальник станции по защите растений.



Стоят теплые солнечные дни, не по дням, а по часам с полей сходит снег. Неудержимо приближается начало весенне-полевой кампании. Добрый хозяин уже заранее подготовил технику, провел протравливание семян, а вот в кол-

## НОВЫЕ ФОРМЫ УЧЕБЫ

Идет к завершению учебный год в системе политического и экономического образования трудящихся и молодежи. С какими результатами мы подошли к концу года? Сумели ли добиться коренного обновления содержания, роста идейно-теоретического уровня, внедрения новых форм учебы, укрепления ее связи с жизнью? Научили ли мы юношей и девушек разбираться в экономической стратегии партии, грамотно хозяйствовать, осознанно относиться к своему труду, как к части общегосударственного дела? Эти и многие другие вопросы волнуют нас, организаторов учебы, накануне итоговых занятий.

Политическая и экономическая учеба комсомольцев и молодежи носила в этом году переходный, и, во многом, экспериментальный характер. Слушателям и пропагандистам представлялось право выбора форм учебы: любительские, самые неожиданные, будь то политические семинары или политические дискуссионные клубы. Несмотря на то, что основным для всех форм обучения был курс «Ускорение социально-экономического развития страны — стратегическая линия КПСС», слушатели могли выбрать любительские, такие как: «Молодежь о праве», «Идеологическая борьба и молодежь» и другие проблемные вопросы, волнующие молодых людей, отвечающие их духовным запросам. Точнее сказать, не было жестких указаний — каким образом, в какой последовательности организовать, какой курс изучать.

Уже с прошлого года мы вводим обучение по производственному принципу: «Вместе работаем — вместе учимся». Так обучаются в школах экономического образования в Бурбаевском рудопроизводственном совхозе «Степной» колхозе имени Ленина. Это имеет свои плюсы: молодежь учится экономически мыслить.

Часть комсомольцев, кандидатов в члены КПСС посещала занятия в школах партийной учебы. Основная же масса занималась в школах комсомольской политучебы. Всего было организовано 43 таких школ, все они были укрупнены, пропагандистами с высшим и средним специальным образованием. Многие из них работали на высоком идейно-политическом уровне, умело используя теоретический материал с трудовыми делами труженников хозяйства. Интересно, живое, в форме открытого диалога проводились занятия в комсомольской организации исполкома райсовета, где пропагандистом утвердился Р. Д. Амиханов. Так же на высоком уровне проводили занятия молодые пропагандисты Расих Ахметов, Лилия Баймурзина, Раифа Рахметова.

В этих школах пропагандисты стремились к тому, чтобы на занятиях в качестве главного метода формирования политических позиций утверждалась дискуссия, коллективный поиск ответов на волнующие юношей и девушек вопросы.

Несмотря на то, что этот год — год эксперимента и поиска новых форм и методов учебы — многие пропагандисты, работающие по старинке, ограничиваясь лишь чтением газетных статей. Не везде еще учеба проходит на хорошем уровне, при активной явке слушателей. Так в комсомольских организациях совхозов «Матраевский», «Таналыкский», «Маканский» занятия проводились от случая к случаю. После неоднократных напоминаний, заслушивания на бюро вопроса о ходе политучебы комсомольцев колхоза «Красное знамя», произошли некоторые положительные сдвиги в проведении занятий в Антинганской бригаде.

Эти проблемы не новые, они копят из года в год и постоянно упоминаются комитеты комсомола совхозов «Матраевский», «Таналыкский» и «Маканский», которые упорно не хотят заниматься вопросами организации политической учебы комсомольцев и молодежи. А ведь в Постановлении ЦК ВЛКСМ «О перестройке комсомольской и экономической учебы работающих молодежи» ясно указано, что основным занятием в работе по повышению эффективности и качества учебы комсомольцев и молодежи должны стать первичные комсомольские организации, которые должны перевести центр своей деятельности на живую работу со слушателями, усилить действенный контроль за учебой комсомольцев, выполнением ими уставной обязанности — овладевать политическими знаниями.

Но прежде всего для начала человек должен прийти на занятия и понять, да, мне здесь интересно, мне нужно это знать. К сожалению, этого нельзя еще сказать о наших школах, так как пропагандистами оказываются, зачастую, неподготовленные люди, не умеющие и нежелающие работать с молодежью. Следствием этого является и большая сменяемость пропагандистских кадров, плохая явка слушателей. Это результат формального подхода к подбору пропагандистов и организации учебы комсомольцев и молодежи со стороны комитетов комсомола и непартийного отношения секретарей партийных организаций, которые лишь на словах осуществляют партийное руководство комсомолом в вопросах организации учебы комсомольцев.

А ведь молодежь — это кадры сегодняшние и завтрашние, на ее плечи ляжет ответственность за страну, за судьбу перестройки. И мы должны воспитать политически и экономически грамотных молодых людей, которые не ищут указаний по мелочам, а берут ответственность на себя.

**Н. ДИМУХАМЕТОВА,**  
второй секретарь РК  
ВЛКСМ.

## Профсоюзная жизнь

## Здоровье прежде всего

На совместном пленуме райкомов профсоюзов работников агропромышленного комплекса и медицинских учреждений обсуждался вопрос об работе по выполнению комплексной программы «Здоровье» и задачах, вытекающих из «Основных направлений развития охраны здоровья населения и перестройки здравоохранения СССР в XII пятилетке и на период до 2000 года».

Сегодня предлагаем заметки с пленума.

— Снижение заболеваемости трудящихся — сказал докладчик Р. Н. Кудояров, председатель райкома профсоюза работников АПК, — один из резервов более полного использования рабочей силы, роста производства без увеличения численности работающих. Этого можно добиться при объединении усилий профкомов, административных предприятий, организаций, органов здравоохранения на проведение комплекса мер, направленных на укрепление и охрану здоровья рабочих, служащих, колхозников.

В этих целях совместным постановлением совета РАПО, президиумов райкомов профсоюзов работников АПК и медицины в конце истекшего года разработана и принята целевая программа «Здоровье» на 1988—1990 годы, в которой предусмотрены улучшение условий труда, санитарно-оздоровительные мероприятия, определены конкретные рубежи сокращения потерь рабочего времени по причине болезни не менее чем на 10—15 процентов и в связи с уходом за больными — не менее чем на 15 процентов. В нее включены также мероприятия, которые связаны с соблюдением норм промышленной санитарии, улучшением производственно-бытовых условий, медицинского обслуживания, проведением оздоровительных мероприятий.

Далее докладчик выступил в прениях инспектор отдела надзора районного объединения «Агропромхимия» М. Х. Мухаметов, председатель профкома совхоза «Матраевский» Н. Ф. Наримов, инженер по охране труда и технике безопасности совхоза «Маканский» А. К. Саифуллин, газосварщик совхоза «Акъярский» О. Ф. Титова, участковый врач Ф. А. Аширова и другие отметили, что эффективность производимых мероприятий по охране труда еще низка.

Так, в 1987 году произошло 57 несчастных случаев, связанных с производством, в результате травм потеряно 3526 человеко-дней и

уплачено по листкам нетрудоспособности более 20 тысяч рублей. Больше всего несчастных случаев происходит в животноводстве — 42 процента от общего числа работающих, на ремонтных работах — 18, транспортные — 12 процентов.

Вместе с увеличением расходов на санаторно-курортное лечение растет и заболеваемость с потерей трудоспособности. Уровень заболеваемости в хозяйствах при практически аналогичных условиях, в которых живут и трудятся люди, неодинаков. Так, на 100 работающих в 1987 году на Бурбаевском хлебозаводе заболеваемость составляет 1650 дней, хлебоприемном предприятии — 985, совхозе «Матраевский» — 897, СПТУ-110 — 805, колхозе имени Фрунзе — 739 дней. Этот уровень по сравнению с истекшим годом повысился по агропрому на 54 дня. Большой рост наблюдается в колхозах «Сакмар» — 481, имени Фрунзе — 336, совхозах «Матраевский» — 124 и «Маканский» — 119. Изза болезни в прошлом году по агропрому не вышло на работу около 200, если учесть и дни нетрудоспособности в связи с несчастными случаями, уходом за больными, то число неработающих людей составило около 300 человек. Одним словом, ежедневно был исключен из производства такой трудовой коллектив, как совхоз «Степной» или колхоз имени Фрунзе, либо одно из крупных отделений совхозов.

Люди болеют в основном от простудных заболеваний, так как в производственных помещениях сыро, постоянно сквозняки. Например, врач Ф. А. Аширова отметила, что работники ремонтной мастерской совхоза «Матраевский» все переболели гриппом, потому что там холодно, загазованность и простор сквозняком.

Главная беда для механизаторов, — отметил докладчик, — это отсутствие теплых гаражей для стоянки и ремонта автомобилей, тракторов

и других машин. Плохая обеспеченность теплыми гаражами в совхозах «Маканский», «Хайбуллинский», колхозах имени Салавата, «Сакмар», имени Ленина, «Новый путь», имени Фрунзе.

Не лучше и жилищные условия труженников. Годами живут в неоплаченных условиях рабочие центральных усадеб совхозов «Акъярский» и «Матраевский». В квартирах холодно, сыро, протекают крыши. Так, член райкома профсоюза О. Ф. Титова сказала, что изза плохих жилищных условий из года в год растут потери рабочих дней. Если в 1986 году в хозяйстве было потеряно 5008 дней, то за прошлый год этот показатель перевалил за 6 тысяч. Нет условий труда и на производственных участках, продолжилась она. — В Центральном отделении, где я работаю, производственные помещения пришли в ветхое состояние, в них нет санитарно-бытовых комнат.

Болезнь легче предупредить, чем лечить. Известно, — отмечает в докладе, — что только 7—8 процентов здоровья населения зависит от медицины и более 50 процентов — от образа жизни человека. Огромные возможности в укреплении здоровья имеют занятия физкультурой.

Как обстоит физкультурно-оздоровительная работа на предприятиях агропрома? В районе имеется 6 стадионов, 25 спортивных залов при школах и другие спортивные сооружения. Более менее лучше обстоят дела в физкультурном движении в совхозе «Матраевский», заметны сдвиги в лучшую сторону в совхозе «Степной», делаются первые шаги в коллективах объединений «Агропромхимия» и «Агропромэнерго». Но не наблюдается еще массовости, хотя по отчетам насчитывается 4 тысячи членов спортивного общества. Не культивируются в районе такие виды спорта, как поднятие гири, тяжелая атлетика, коньки, хоккей с мячом, легкая атлетика, технические виды спорта, стрельба.

О занятии спортом, массовости физкультурного движения говорит тот факт, — подчеркнул докладчик, — что на районные соревнования по лыжам на празднике «Проводы зимы» прибыли команды только из пяти хозяйств. Профсо-

юзные комитеты и спорторганизаторы еще не перестроили работу по развитию физкультуры и спорта, не приобретают спортивный инвентарь, предназначенные на это средства постоянно не расходуются.

Немаловажное значение в реализации программы «Здоровье» имеет борьба с пьянством и алкоголизмом. Алкоголь отнимает половину жизней людей при дорожно-транспортных происшествиях, убийствах. Алкоголизм и связанные с ним заболевания как причина смертности уступают лишь сердечно-сосудистым и раковым заболеваниям.

В последние 10—15 лет, — отмечает в докладе, — потребление алкоголя стало проникать в сферы, считавшиеся ранее наиболее благополучными в этом отношении. Имеется в виду женское и подростковое население. В районе из более 300 хронических алкоголиков — 40 женщин. Каковы будут от них дети — будущее поколение?

Предпринятые меры в антиалкогольной борьбе не дают права на самоуспокоение. Сокращение продажи спиртного вызвало резкий подъем самодельного и браговарения, пьянство переместилось в сферу быта. Профкомы и активы не проводят комплекс мероприятий, направленных на устранение причин и условий, способствующих причастности к алкоголю, утверждению трезвого образа жизни.

Не все учреждения культуры профсоюза еще являются центрами культуры — массовой работы на селе. Например, при Уфимском Доме культуры практикуются выступления с антиалкогольной тематикой агитбригады «Аспирин», но это начало не нашло поддержки в других учреждениях культуры. Во многих клубах весь культурный досуг ограничивается лишь демонстрацией кинофильмов. Не организованы лекции, беседы, работа народных университетов, кинолекториев, не созданы клубы по интересам.

Как отметил член райкома профсоюза З. Н. Кадиков, текущий год надо сделать годом заботы о человеке, везде создавать лучшие условия труда и быта труженнику, всесторонне способствовать повышению производительности и результативности.

**Ф. ТАНГАТАРОВ.**

## ЗАСОРЯЮТ РЕЧКУ

Благоустройство наших сел — это и охрана окружающей среды от загрязнения. Многие еще предстоит сделать исполтому Федоровского сельского Совета, чтобы положить конец фактам выброса жителями куда попало мусора, навоза и других отходов. Это еще раз подтвердила недавно проведенная проверка санитарного состояния, благоустройства сел, выявления граждан, загрязняющих малые реки.

Жители села Федоровка П. Данилов, Р. Сынбулатов, И. Кузатов, Т.

Ишимова сваливают навоз в овраг, который непосредственно соединяется с рекой Ташла, М. Накуров — на краю берега, а М. Строгов, И. Щербанов, А. Милнева — прямо в реку.

Стало обычным явлением в селе Абубакирово поить личный скот возле колонок. В тот день были задержаны за этим М. Абубакирова, А. Билалов. Ведная река Ташла и здесь терпит выбросы навоза: на берег сваливают его Н. Билалов, К. Билалов, М. Билалова, Г. Узбеков, М. Алибаева, Г. Алибаева,

а Гульсия Алибаева — прямо на лед.

Быть может, любителей такого легкого способа избавления от навозных куч есть еще немало, но верится, что депутаты сельского Совета, все для кого дорога, не пройдут мимо. А пока же те, кто поит скот возле колонок, отделались штрафом по 10, кто валит навоз в реку — по 25 рублей.

Действия этих людей возмутительны и их стоило наказать строже. Ведь никому не секрет, что правление колхоза всегда выделяет транспорт для вывоза навоза в отведенные места или на поля.

Надо признать и то, что со стороны исполкома сельского Совета, его депутатов не уделяется внимания в охране малых рек от загрязнения. Это наше большое упущение.

В настоящее время создана комиссия, и она начала свою работу. Всех нарушителей обязали до начала паводка вывезти навоз.

Хочется сделать в адрес жителей деревни Абубакирово один упрек: как же они хотят показывать свое село на предстоящем здесь празднике «Здравствуйте, односельчане!»?

**Н. ЧУРИЛКИН,**  
председатель исполкома сельсовета.

## Курсом форума колхозников

Не так давно в городе Москве завершился свою работу IV Всесоюзный съезд колхозников. В его работе принимали участие лучшие представители советского крестьянства, самых разных национальностей. Была среди них и единственная представительница из нашего района — оператор машинного доения, трехтысячница Салия Мухамедьяровна Иштакбаева с Янтышевской молочной фермы колхоза «Красное знамя». Всего несколько дней назад она вернулась в родное село, полная радостных впечатлений, и уже приступила к работе. Ей — слово.

Впечатление от поездки очень огромное. Ведь сколько интересных людей съехало со всех концов страны. Очень приятно было, что в работе съезда принимало участие большое количество рядовых тружеников колхозных полей и ферм, таких же как и я.

Признаюсь сразу, разговаривая с новыми знакомыми, мне было как-то неудобно за наш колхоз, да и район в целом. Очень сильно мы отстаем в развитии животноводства, а особенно в социально-бытовых условиях жизни наших доярок, скотников, механизаторов.

Руководители района, хозяйства должны приложить максимум усилий, чтобы найти возможности для улучшения жилищных условий, постараться газифицировать наши села. А то получается, что много об этом говорят, а дело не движется. Да и в вопросах бытового обслуживания населения у нас еще очень мало положительного. Об этом немало говорилось на съезде. Деревня не должна быть хуже, чем город.

Многие такие вопросы, как было сказано в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, позволяют решить Закон о кооперации. Ведь, опираясь на этот Закон, колхозы могут сделать очень многое — не только производить мясо, молоко, переть, вырабатывать хлеб,

но и заниматься переработкой, производить различные товары народного потребления. Для нашего колхоза это немаловажно. Нашим молодым девчатам кроме как на ферму идти некуда, вот и уезжают они из села.

Основное место в докладе М. С. Горбачева занимало развитие на селе арендного, семейного подряда. В таких коллективах резко увеличивается производительность труда, больше производится продукции. Создаются такие коллективы и у нас в колхозе. Сейчас у нас внедряется арендный подряд и нашим животноводам пришлось задуматься, во сколько обходится производство молока и мяса. Пока я была на съезде, животноводы нашей фермы отказались от двух сторожек за необходимость.

В целом же съезд проходил живо и очень интересно, лично я очень многое получила для себя полезного.

У делегатов съезда была возможность и хорошо отдохнуть, познакомиться с достопримечательными местами столицы. Кроме этого пришлось выполнить одно из поручений правления колхоза. С этой целью я побывала в Госагропроме СССР.

Хочется верить, что прошедший съезд колхозников поможет укрепить экономику страны, повысит благосостояние нашего народа.

После встречи и разговора с делегатом съезда С. М. Иштакбаевой наш корреспондент встретился с председателем правления колхоза «Красное знамя» Ф. К. Кульстибаевым и заинтересовался его мнением о прошедшем форуме колхозников:

IV съезд колхозников — один из важнейших моментов, как было сказано М. С. Горбачевым, гигантской работы по перестройке. Закон о кооперации и Устав колхоза гарантируют самостоятельность колхозов. Важно придерживаться правовых документов.

Отрадно отметить, что и наш колхоз не остался в стороне от больших перемен, и те задачи, которые ставились на съезде, постепенно решаются и в нашем коллективе. Остановлюсь только на некоторых моментах.

За короткое время в колхозном производстве выросло число семейных звеньев, особенно в животноводстве. В Нововетровской бригаде за отарой овец ухаживают отец и сын Бикбовы. Здесь же отару овцематок обслуживает семейное звено Пручай в составе четырех человек. В прошедшую охотничью кампанию, не привлекая людей со стороны, они получили от каждой сотни овцематок по 130 ягнят. Другое звено М. Кунсувакова получило от сотни овец по 120 ягнят. В этой же бригаде Харис Искужин с супругой выращивает грушусь телочек в 65 голов. Среднесуточный привес каждой головы составил в марте 788 граммов.

В Антиганской бригаде супруги Ахмадеевы ухаживают за молодым крупного рогатого

скота в возрасте старше четырех месяцев. С начала года каждый из 70 бычков прибавляет в весе на 750 граммов в сутки. Сейчас еще одно семейное звено — Горшениных — набирает группу телят.

Коллектив свиноводческой фермы трудится на коллективном подряде. Повысилась ответственность каждого, здесь стали считать деньги. Например, отказались от услуг кормачей, которые доставляли корма к ферме. Эту работу решили выполнять сами. Зарплата, как заведующего фермой, так и ветврача зависит от конечного результата.

Самое главное — исчезло равнодушие людей к родному колхозу. Дельные предложения, инициативы поддерживаются. К примеру, пришел недавно в правление один из передовых механизаторов Вахит Игебаев, коммунист, член райкома КПСС и предложил создать семейное звено в полеводстве. Чисто семейного звена не получилось, но вошли в него еще два брата Игебаевых — Амир и Ахат. Еще четыре механизатора согласились войти в состав звена. Взяли они в аренду 714 гектаров пашни, технику, и мы заключили с ними договор. Еще одно звено, работающее на арендном подряде, создано из механизаторов Антиганской бригады.

На прошедшем съезде говорилось о раздутых штатах РАПО. Это правильные и справедливые слова, много в управлении еще ненужных должностей. У себя в колхозе вместо двух агрономов и двух зоотехников мы оставили по одному. Один экономист справляется с работой, которую раньше выполняли двое.

Так что перемены к лучшему есть. Съезд показал, что коллектив нашего колхоза на правильном пути перестройки.

Осенью прошлого года Нургалий набрал себе группу из 65 голов молодянка. Хотя животные летом паслись вволю, требуемого веса набрать не могли. На первых порах молодому скотнику приходилось постоянно находиться на ферме, изучать повадки почти каждого животного, подмечать, удовлетворяет ли рацион кормления. Через месяц второй он убедился, что все сделано правильно. Так дела пошли на поправку, скот стал набирать вес.

Недавно на ферме проводили контрольное взвешивание животных, находящихся на откорме. Оказалось, что благодаря стараниям молодого скотника Н. Байгужина, каждая голова его группы дала в марте по 810 граммов среднесуточного привеса. Это один из лучших результатов по колхозу.

**И. КУДАБАЕВ.**

НА СНИМКЕ: Н. Байгужин, животные его группы.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Наши консультации

### Как принимается чек

При приеме чека в уплату за товар или услуги работник магазина или предприятия бытового обслуживания:

— удостоверяется в личности владельца чековой книжки по паспорту, сверяет его данные с соответствующей записью на обороте чека и заверяет эту запись своей подписью;

— проверяет, не истек ли срок действия чековой книжки, правильно ли заполнен чек, нет ли на нем следов подделки, исправлений текста или суммы;

— убеждается в точности суммы, записанной на корешке предъявленного к оплате чека, сверяет сумму выписанного чека с суммой, записанной на его корешке с тем, чтобы сумма выписанного чека не превышала остатка средств на чековой книжке, а так же проверяет правильность выведения на корешке чека суммы остатка по книжке после совершения операции;

— принимая чек в уплату за товар или услуги, отделяет его от чековой книжки;

— делает отметку (проставляет отгиск штампа) на обороте чека с указанием даты его прие-

ма (месяц указывается прописью) и расписывается;

— записывает данные о чеке, принятом в уплату за товар или услуги, в раздел «Перечень представленных чеков» предпроводительной ведомости к сумме с денежной выручкой.

Обмен чека на наличные деньги предприятиям торговли и бытового обслуживания не производится.

Принятые в уплату за товар или услуги чеки из чековых книжек сдаются работниками торговли или бытового обслуживания в Агропромбанк вместе с денежной выручкой.

Предприятия торговли и бытового обслуживания несут материальную ответственность за прием чека из чековой книжки с истекшим сроком действия, чека с подделками, исправлениями текста или суммы, а также без подписи владельца чековой книжки и данных его паспорта на обороте чека.

Чековые книжки можно получить в сберегательном банке, где находится вклад.

**Н. БИКБОВА,**  
управляющая сберегательным банком.

## По следам

### неопубликованных писем

## Пенсия для колхозниц

«Я родилась и выросла в деревне Танатар Илячевского сельского Совета, — пишет в редакцию Г. Г. Шарипова. — В колхозе начала работать с 16 лет. В 1949—50 годы ухаживала за телками, а когда появилось объединенное хозяйство — колхоз «Новый путь», — трудилась на разных работах, на посеве, сенокосе. Но когда в 1953 году вышла замуж, пришлось быть разнорабочей, можно сказать, что, став домохозяйкой, не могла выполнять минимум трудовых дней.

В этом году мне исполнилось 55 лет, а мой трудовой стаж исчисляется только с 1953 года, говорят, что до выхода на пенсию мне нужно отработать еще два года. Правильно ли это?»

Письмо было направлено в межхозяйственную юридическую группу РАПО, откуда пришел ответ, подписанный С. Биктимировым.

«Колхознице Г. Г. Шариповой 55 лет исполнилось в январе 1988 года и она с письменным заявлением обратилась в правление колхоза и колхозный совет социального обеспечения. Ей дали устное сообщение о том, что для назначения пенсии по старости необходимо отработать еще один год. Проверкой фактов, изложенных в письме, установлено, что Г. Г. Шарипова работает в колхозе с января 1949

года. Стаж начислен на основании Положения «О порядке начисления и выплаты пенсий членам колхозов», утвержденного постановлением Совета Министров СССР от 17 октября 1964 года, который с 1965 года исключает со стажа те годы, в которые член колхоза без уважительных причин не отработал минимума выходов на работу.

До 1965 года такого порядка не существовало, стаж исчислялся независимо от минимума выходов, и Г. Г. Шариповой начислили стаж в 17 лет. А в последующие годы за исключением двух лет (1986—87) его не выполнялся минимум выходов на работу по 180 дней в год. Поэтому общий стаж исчислен в 19 лет.

Однако на основании пунктов Положения правление и колхозный совет социального обеспечения обязаны были дать письменное заключение о причинах отказа в назначении пенсии. После этого Г. Г. Шарипова имеет право обратиться с заявлением непосредственно в комиссию по назначению пенсий и пособий колхозникам при исполкоме райсовета.

Правление колхоза обязалось повторно проверить наличие необходимого стажа у Г. Г. Шариповой для назначения пенсии по старости и принять меры в соответствии с действующим Положением».

## Дела пошли на поправку

Сельским ребятам не трудно найти себе работу по душе после окончания школы. Это вдвойне легче, если в твоей деревне есть сельскохозяйственное производство. Ну, скажем, бригада, ферма, отделение. В них всегда найдется место, если есть желание приложить свои силы и общественно полезному труду.

Так было и с Нургалием Байгужиним, ныне работающим скотником откормочной группы молодянка на Байгускарской ферме колхоза имени Калинина. На работу он пришел, имея за плечами армейскую закалку. Подтянутого, полного сил и энергии комсомольца правление колхоза определило на важный участок работы.



# Заботы женсовета

В соответствии с решениями XXVII съезда КПСС в стране создана единая система женсоветов во главе с Комитетом советских женщин. Основу ее составляют советы женщин в трудовых коллективах и по месту жительства.

В нашем районе существует более 30 женсоветов, в которые вошли 196 человек — представительниц наиболее авторитетной, активной части женщин-тружениц, призванных защищать их интересы на производстве, быту, в семье.

Наш корреспондент встретился и взял интервью у председателя районного женсовета М. Каримовой, заведующей районным отделом социального обеспечения.

Корреспондент: Минзала Мансуровна, вот уже год существует в районе совет женщин. На местах женсоветы создавались сравнительно раньше по инициативе самих жительниц наших сел. Появились они теперь и на предприятиях, в учреждениях района. Что можно сказать о характере деятельности, роли их в жизни коллективов.

М. Каримова: Наши женсоветы в районе имеют уже определенный опыт работы — авторитет их на селе растет, укрепляется. Мне бы хотелось, пользуясь случаем, упомянуть со-

веты, чей опыт следует перенимать и развивать тем, что созданы сравнительно недавно. Особенно заметно влияние женсоветов в организации досуга на селе, где они действуют совместно с сельским Советом, профсоюзной, партийной организациями, проводят интереснейшие массовые культурные мероприятия. Это можно сказать в отношении женсоветов из колхоза «Сакмар» (председатель Р. Рахимгулова), совхоза «Матраевский» (М. Башарова) и других. Богатый опыт сумел накопить в своей работе женский клуб по интересам «Хозяшка». Перенять его и развить по-своему сумели и «Хозяйки» подобного клуба в райцентре при детской библиотеке.

Определенный опыт ра-

боты с неблагополучными семьями, трудными подростками накоплен в женсовете Бурibaевского рудоправления. Акцент в работе в данном направлении хотелось бы видеть и у других женсоветов.

Серьезное внимание уделяют в своей деятельности на охрану труда и материнства женщины в совхозе «Маганский» (Ш. Юламанова), благоустройству села в совхозе «Степной» (З. Тагирова).

Однако нерешенных проблем еще очень много. Наши женсоветы пока в основном увлекаются организацией культурных мероприятий, ярмарок солидарности, что конечно, тоже важно. Но нельзя забывать, что права и обязанности у нас vanno шире и использовать их надо как можно разносторонне, глубже. Много проблем у нас в борьбе за трезвый образ жизни, в отношении неблагополучных семей, по охране детства, а также труда

женщины на производстве. Именно на это и надо обратить внимание в нашей дальнейшей деятельности.

Корреспондент: На районной учредительной конференции женских советов в прошлом году шел разговор о необходимости обобщать имеющийся опыт работы на местах, а также организовать семинары для председателей женсоветов.

М. Каримова: В начале апреля планируем провести семинар для членов женсоветов. Говорить и поделиться есть чем. Недавно я вернулась с республиканского семинара председателей городских, районных советов женщин. Там шла речь об основных направлениях деятельности советов женщин в процессе перестройки, обсуждались темы семейного воспитания, проблемы молодой семьи, охраны труда и материнства. Шел ните-

реснейший обмен опытом.

Мы теперь располагаем Положением о направлениях деятельности секций в составе республиканского женсовета. На их основе будем строить и свою работу.

Корреспондент: Я вижу, у Вас есть список членов президиума республиканского Совета женщин и закрепленных за ними городов и районов республики. Кто же является нашим куратором?

М. Каримова: Ну, в первую очередь, для тех, кто еще не знает, — председателем республиканского совета женщин является профессор Башгосинверситета Р. М. Гайсина. А нашим непосредственным куратором, призванным контролировать и помогать нам в первую очередь, — заместитель председателя республиканского совета женщин, заместитель председателя Совета Министров БАССР В. Х. Байтурина.

Корреспондент: Прият-

но слышать, что женщины имеют такие ответственные должности. Ну, а какие ближайшие планы у районного женсовета. Может поделиться наиболее интересными?

М. Каримова: Об этом говорить можно конкретно и долго, планы большие и интересные. Я пока скажу, что предполагаем обобщить опыт ряда женсоветов и клубов по интересам на местах, хотим провести ряд «круглых столов» по реализации школьной реформы (семейное воспитание) совместно с РОНО, планируем рейды по детским садам, магазинам, комплексным приемным пунктам, выездные заседания в населенные пункты, где особенно тревожное положение с неблагополучными семьями, рейды по условиям труда женщин ряда хозяйств района. Ну и конечно, намечаются мероприятия по организации досуга населения.

Интервью вела Р. СУЛТАНГИЛЬДИНА.

## Спорт

В нашем представлении мотоспорт — это прежде всего скорость, рев двигателей, шумные эмоции зрителей. Таковы мотокросс, спидвей, мотогонок на льду. А что такое триал?

Триал — это новая разновидность мотокросса. Суть триала — в раздельном преодолении контрольных спедучастков, усеянных всевозможными препятствиями. Здесь основное — безукоризненная техника вождения. Коснувшись скажем, для равновесия ногой земли — получаешь штрафное очко. Не удержал мотоцикл на вира-

## ГОТОВЬСЯ, МОТОЦИКЛИСТ!

же, вылетел за флажки ограждения — наказываешься пятью очками. А за отказ от прохождения препятствия получаешь целых пятьдесят... Кто придет на финиш с минимальным штрафом, тот и победитель.

У нас такое соревнование будет проводиться в последнее воскресенье мая. В триале будут выступать все желающие на личных мотоциклах с рабочим объемом цилиндра 125 кубических сантиметров — марки «Минск», 175 — «Восход» и свыше 250 — «Иж», «Ява» и другие.

На соревнованиях по триалу будет разыгран приз «Самому лучшему

мотоциклисту — самодельщику». В период соревнования пройдет спортивная лотерея ДОСААФ, билеты на которую можно приобрести у председателя первичной организации ДОСААФ по месту работы. Стоимость билета лотереи — 1 рубль.

По спортивной лотерее ДОСААФ разыгрываются запасные части мотоциклов всех типов, аккумуляторные батареи на 6 и 12 вольтов, авторезина к «Жигулям» и мотоцикл «Минск». Каждый участник соревнования получит один бесплатный лотерейный билет.

А. ВАЛЯВИН.

## НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

### А НУ-КА, ДЕВУШКИ!

Молодежи в нашем селе мало, особенно, девушек, потому и трудно бывает собрать население на подготовку концерта и других культурных мероприятий. А на этот раз все как нельзя лучше получилось. Приехали студенты на выходные — пригласили их в клуб, откликнулись на это и молодые хозяйки. Так и создали две женские команды — «Матрешка» и «Гульназира» для проведения конкурса «А ну-ка, девушки!».

Девушка, да и молодки, показали себя с самой лучшей стороны. В чем только они не состязались — в приготовлении пельменей, замешивании теста, умении ухаживать за маленьким ребенком, делать себе прическу, вязать и так далее — во всем наши милые хозяйки оказались мастерицами. В результате обе команды набрали одинаковую сумму очков.

В организации этой встречи приняли активное участие Ф. Кильдебаева, Р. Юламанова, Р. Ишкильдина и другие.

М. ГАБДРАХМАНОВА, заведующая Акназаровским сельским клубом.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

### Поздравляем

дорогих маму и папу БИЛАЛОВЫХ с 30-летием супружества. Желаем доброго здоровья, счастья и долгих лет жизни.

с. Ивановка.

Дети.

## Внимание, газ!

В республике объявлен двухмесячник по безопасному использованию газа в быту. Газовая служба жилищхоза еще раз напоминает об элементарных правилах пользования газовыми приборами и газовыми баллонами в быту:

- не оставляйте зажженные горелки без присмотра;
- не допускайте детей дошкольного возраста пользоваться газовыми приборами.

При запахе запрещается:

- пользоваться открытым огнем (зажигать спичку, курить и т. п.);
- включать и выключать электроприборы.

Необходимо;

- открыть окна и форточки, закрыть кран перед газовой плитой и вентиль баллона;
- вызвать аварийную газовую службу по телефону 2-16-04.

Категорически запрещается:

- самовольно монтировать газовые приборы;
- переустанавливать на другое место;
- хранить запасные баллоны вблизи отопительных приборов, предохранять баллоны от нагрева солнечными лучами.

Запасные баллоны необходимо хранить в запирающемся шкафу.

**ПОМНИТЕ! Газ опасен только при неправильном пользовании.**

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Хайбуллинская райзаготконтора принимает от населения лекарственное сырье по ценам: за березовые почки сушеные 3 рубля, шишки ольховые — 60 копеек и черемуху сушеную — 1 рубль за килограмм.

За сданное сырье заготконтора ото-

варивает вне очереди авторезиной по нормам: за одну крышку один из следующих видов лекарственных: березовые почки — 50 кг., шишки ольховые — 20 кг., черемуха — 50 кг.

Администрация райзаготконтора

14 апреля сего года в 18 часов в здании жилищхоза состоится собрание членов садоводческого общества «Танальск».

Коллектив СУ-3 треста «Башмедстрой» выражает искреннее соболезнование рабочей Р. Г. Зулкарнаевой по поводу кончины

**МАТЕРИ.**

Коллектив обогатительной фабрики выражает искреннее соболезнование сменному мастеру У. А. Атанову по поводу преждевременной кончины

**ОТЦА.**

### ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

В газете от 26 ноября 1987 года под заголовком «Обиженные телезрители» в рубрике «На трибуну пленума» было опубликовано письмо жителя села Акъяр С. Буранкаева. Он писал: «Некоторые жители нашего районного центра, на домах которых установлены дополнительные коллективные антенны, с удовольствием смотрят по телевизору программу студии нашей республики. Но такое удовольствие доставлено не всем жителям коммунальных двухэтажных домов.

Когда в начале текущего года поднимали вопрос об установлении до-

## Ждать ли обещанное?

полнительной антенны на дома, то обещали сделать это с наступлением тепла. Знойные жаркие летние дни позади, наступила вторая зима. По чьей вине задерживается установка антенны?»

На это письмо в газете от 12 декабря 1987 года помещался ответ начальника Хайбуллинского производственного управления жилищно-коммунального хозяйства Т. И. Нигматуллина: «Коллективные антенны будут установлены в I квартале 1988 года на всех домах коммунального хозяйства». Далее автор твердо заверил в том, что со стороны ру-

ководства ПУЖКХ такая безответственность не повторится.

Ну что же? Прошла вторая зима и наступили опять теплые дни, и I квартал остался позади. Однако вопрос не решен. Вот как перестраиваются в коммунальном хозяйстве. Видимо, руководство производственного управления жилищно-коммунального хозяйства живет по старому принципу «обещанного три года ждут». Два из них позади, остается еще год! Как говорится, поживем — увидим.

М. АКИЛОВА.

тукову, но и он отмахивается. Что же мне делать, или ждать когда будет перестраивать свою работу производственное управление бытового обслуживания населения?

Р. СЫНБУЛАТОВ.

с. Акъяр.

## нам пишут Кто поможет?

В прошлом году я сдал на ремонт электробриту в цех по ремонту сложной бытовой техники. Была сломана деталь для передвижения ножа. Вот уже прошло полгода, а от электробритвы остался один

только корпус, растащены все детали. И квитанция есть, но никто ничего не знает. Прежний мастер уволился, а новый знает ничего не хочет. Несколько раз обращался и к начальнику управления Г. Ф. Ку-

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА, верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Б. ФАТТАХОВ, А. КУЛЬБАЕВ. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.